

# Добиваться победы в любой обстановке

За два с лишним года мы добились в борьбе с врагом больших успехов. Уже более года Красная Армия не выпускает инициативы из своих рук и наносит врагу один за другим все более тяжелые поражения: Ликвидировано и было превосходство врага в танках, самолетах, минометах и других видах вооружения. Красная Армия не испытывает недостатка в боеприпасах, снаряжении.

Однако война имеет свои права. Иногда встречаешься с врагом, численно превосходящим твои силы, и вот тут-то исход боя зависит только от того, насколько высока наша боевая выучка, насколько грамотно в тактическом отношении мы подходим к решению этой задачи.

На вопросе тактики борьбы с многочисленными группами самолетов противника я и хотел остановиться в этой статье.

Однажды, группой в 6 самолетов, мы барражировали над нашими наземными войсками. С земли сообщили, что в наш район идет 40 самолетов типа «Хе-111» и «Ю-88», под прикрытием 20 «Ме-109ф». Высота—3000 метров. Таким образом, соотношение сил было 1:10.

Однако я все же решил навязать противнику бой и не дать ему возможности бомбить наш передний край. Свою группу я повел в тыл немцев. Двум шарам, под командой своего заместителя, приказал атаковать истребителей прикрытия, а сам, вместе с ведомым, пошел на бомбардировщиков. Зайдя в хвост немецким истребителям, четверка «ЯК'ов» на большой скорости обстреляла их пулеметно-пушечным огнем.

После ряда тактически грамотных атак на бомбардировщиков и истребителей, 8 немецких самолетов, горящими упали на землю. Девятого таранил младший лейтенант тов...

Герой Советского Союза  
майор И. ШМЕЛЕВ

Наша победа была несомненной. Противник свою задачу не выполнил. **Наш успех обеспечила внезапность и решительность действий всех летчиков группы.**

«Ю-88» любят строй, соблюдая который, флагман группы идет в паре или в звене. За ним в строю по три—четыре самолета идут остальные. Сопровождающие их истребители обычно ходят выше на 500 метров и сзади. На пель бомбардировщики пикируют с разворота, а истребители в это время с «прижимом» проносятся с внешней стороны. Тем самым они отсекают наших истребителей от своих бомбардировщиков.

Этой немецкой хитрости, мы противопоставили свою и не без успеха вели бой при любом численном превосходстве противника. Расскажу об одном из таких боев.

Семеркой мы прикрывали свои наземные войска. На десятой минуте патрулирования по радио мне сообщили о подходе двух крупных групп немецких бомбардировщиков в сопровождении истребителей.

Я решил навязать бой ближней группе. В ней было до 30 «Юнкерсов». Зная, что прикрывающие их истребители будут с внешней стороны, мы зашли за линию фронта и атаковали их с внутренней стороны, над немецкими позициями. Перед этим я свою группу разбил на две—ударную и прикрывающую.

Как и следовало ожидать, при заходе «Юнкерсов» на цель, немецкие истребители проскочили далеко вперед. Тогда обе наши группы начали бить «Юнкерсов». Немцы поспешно отбомбили свои же вой-

ска и потеряли 7 машин, из которых одну таранил летчик Куницын.

В ходе боя обстановка сложилась так, что машина Куницына и другого летчика были повреждены и им пришлось выйти из боя. С оставшейся же четверкой я пошел навстречу второй группе немецких бомбардировщиков.

Мы успели встретить ее еще при подходе к цели. Атака оказалась для немцев неожиданной, а для нас удачной. В первую же минуту был сбит флагман. Вся группа рассыпалась. Воспользовавшись тем, что немецкие бомбардировщики оказались без прикрытия, мы беспрепятственно совершали атаку за атакой и сбили уже 7 стервятников, когда с земли получили приказ встретить третью группу немецких бомбардировщиков. Это был звездный полет немцев на важную цель.

Боеприпасов у нас не было, а обстановка настойчиво требовала атаковать врага. Эта группа, как и предыдущая, была численностью до 30 единиц, но с прикрытием истребителей, которые шли левее. Всей четверкой мы врезались в строй бомбардировщиков, пикировали на них, проскакивали сквозь строй, боевыми разворотами выходили наверх. Маневр удался. Строй бомбардировщиков был нарушен, а истребители, как и в предыдущих случаях, проскочили вперед.

Пока истребители врага развернулись, бомбардировщики в панике сбросили бомбы куда попало, а мы ушли.

Успех в этом бою нам обеспечила отличная слетанность пар, которые в любых положениях были неразлучны.

Таким образом, складывающееся иногда численное превосходство врага в силах не должно страшить наших летчиков. Образованный и отлично разбирающийся в тактике офицер-летчик всегда выйдет победителем из любой обстановки боя.